

#### МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

### «ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» ФГБОУ ВО «ИГУ»

ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНЫХ НАУК

Кафедра государственного и муниципального управления



## Б1.В.03 Взаимодействие хозяйствующих субъектов

(индекс дисциплины по учебному плану, наименование дисциплины)

Направление подготовки: 38.03.02 Менеджмент

(код, наименование направления подготовки)

Тип образовательной программы: прикладной бакалавриат

Направленность (профиль): Менеджмент организации

(наименование профиля)

Квалификация (степень) выпускника: БАКАЛАВР

Форма обучения: очная

(с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий)

Согласовано с УМК

Института социальных наук

Рекомендовано кафедрой государственного

и муниципального управления

Протокол № 10 от 17 июня 2020 г.

Председатель УМК, профессор

Протокол № 10 от 18 мая 2020 г.

Заведующая кафедрой,

И.А.Журавлева

Т.И. Грабельных

Иркутск 2020 г.

доцент

# СОДЕРЖАНИЕ

1. Цели и задачи дисциплины	3
2. Место дисциплины в структуре ОПОП	3
3. Требования к результатам освоения дисциплины (модуля)	3
4. Объем дисциплины (модуля) и виды учебной работы (разделяется по формам обучения	я)4
5. Содержание дисциплины	4
5.1. Содержание разделов и тем дисциплины	
5.2 Разделы дисциплины и междисциплинарные связи с обеспечиваемыми (последующи	ими)
дисциплинами	6
5.3. Разделы и темы дисциплин (модулей) и виды занятий	7
6. Перечень семинарских, практических занятий, лабораторных работ, план самостоятел	ьной
работы студентов, методические указания по организации самостоятельной работы студе	ентов
6.1. Перечень практических занятий	8
6.2. План самостоятельной работы студентов	9
6.3. Методические указания по организации самостоятельной работы студентов	11
7. Примерная тематика курсовых работ	11
8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	11
9. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля):	15
10. Образовательные технологии:	15
11. Оценочные средства (ОС)	16
11.1. Оценочные средства для входного контроля	17
11.2. Оценочные средства текущего контроля	17
11.3. Оценочные средства для итоговой аттестации в форме экзамена	17

#### 1. Цели и задачи дисциплины

Рабочая программа дисциплины «Взаимодействие хозяйствующих субъектов» составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.02 Менеджмент (уровень бакалавриата), утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 12 января 2016 г. № 7 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 9 февраля 2016 г., регистрационный N 41028).

Цели:

- правильно толковать нормы хозяйственного права;
- самостоятельно составлять проекты гражданско-правовых договоров;
- анализировать договоры на предмет их соответствия гражданско-правовому законодательству РФ.

Задачи:

- ознакомить студентов с общими принципами правового регулирования хозяйственной деятельности;
- выработать навыки по заключению гражданско-правовых контрактов;
- научить понимать, толковать и применять положения нормативно-правовых актов, регулирующих хозяйственные отношения.

#### 2. Место дисциплины в структуре ОПОП

Учебная дисциплина «Взаимодействие хозяйствующих субъектов» относится к вариативной части образовательной программы прикладного бакалавриата по направлению подготовки 38.03.02 — Менеджмент, направленность (профиль) Менеджмент организации. Предшествующие дисциплины, на которые данная дисциплина опирается: «Правоведение: история российского права». Последующие дисциплины, для которых освоение данной дисциплины необходимо: «Основы предпринимательства: организация малого и среднего бизнеса».

#### 3. Требования к результатам освоения дисциплины (модуля)

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:

- ПК-5 способностью анализировать взаимосвязи между функциональными стратегиями компаний с целью подготовки сбалансированных управленческих решений - частично;
- ПК-8 владением навыками документального оформления решений в управлении операционной (производственной) деятельности организаций при внедрении технологических, продуктовых инноваций или организационных изменений частично;
- ПК-15 умением проводить анализ рыночных и специфических рисков для принятия управленческих решений, в том числе при принятии решений об инвестировании и финансировании частично.

В результате изучения дисциплины студент должен

#### знать:

- основные принципы заключения договоров на территории РФ;
- основные виды договоров, применяемых на территории РФ;
- основные положения гражданского права, регулирующие хозяйственные отношения;
- основные требования к оформлению договоров на территории РФ, документальное их оформление;
- функциональные стратегии компании;
- виды рисков

уметь:

- правильно толковать нормы хозяйственного права;
- самостоятельно составлять проекты гражданско-правовых договоров;
- анализировать договоры на предмет их соответствия гражданско-правовому законодательству РФ, снижению рисков;

#### владеть:

- навыками интерпретации и толкования законов РФ;
- методикой составления типовых гражданско-правовых договоров для нужд управления организацией с целью сбалансированности управленческих решений.

#### 4. Объем дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Всего часов / зачет-	Семестр
	ных единиц	5
Аудиторные занятия (всего)	72/2	72
Из них объем занятий с использованием	72/2	72
электронного обучения и дистанционных		
образовательных технологий (при необхо	-	
димости)		
В том числе:	-	-
Лекции	36/1	36
Практические занятия (ПЗ)	36/1	36
Контроль		
Самостоятельная работа (всего)	100/2,9	100
В том числе:	-	-
Решение задач	40/1,1	40
Письменные работы	40/1,1	40
Другие виды самостоятельной работы	20/0,5	20
(выполнение домашних заданий, подготов	3-	
ка к зачету)		
Контроль самостоятельной работы	8/0,2	8
студентов (КСР)		
Вид промежуточной аттестации	ЗаО	ЗаО
(зачет с оценкой)		
Контактная работа (всего)	80/2,2	80
Общая трудоемкость часы	180	180
зачетные единицы	5	5

#### 5. Содержание дисциплины

#### 5.1. Содержание разделов и тем дисциплины

#### Тема 1. Хозяйственные отношения: общие положения

Система нормативно-правовых актов, регулирующих взаимоотношения в хозяйственной сфере. Принципы хозяйственного права: принцип равенства интересов сторон и свободы выбора действий, принцип сочетания стабильности гражданско-правового договора и возможности его изменения, принцип ответственности за исполнение условий контракта, принцип конкурентности, принцип прозрачности и обратной связи, принцип невмешательства, принцип стимулирования и гарантий.

# Тема 2. РФ, ее субъекты и муниципальные образования как субъекты хозяйственных отношений

Гражданско-правовой статус РФ, ее субъектов и муниципальных образований: нормативно-правовая база, особенности, содержание. Порядок участия РФ, ее субъектов и муниципальных образований в гражданско-правовых отношениях.

# Тема 3. Иные субъекты хозяйственных отношений и их правосубъектность: физических лица, ИП и юр лица

Правоспособность и дееспособность физических лиц. Дееспособность малолетних и несовершеннолетних. Ограничение дееспособности, признание гражданина недееспособным. Предпринимательская деятельность гражданина. Институт юридического лица: понятие, признаки, органы управления. Филиалы и представительства юридического лица. Образование и прекращение юридических лиц: государственная регистрация юридических лиц, учредительные документы, реорганизация, ликвидация юридических лиц. Классификация юридических лиц. Особенности статуса государственных и муниципальных унитарных предприятий и учреждений.

#### Тема 4. Сделки: общие положения.

Понятие, значение, виды сделок. Субъектный состав сделок. Воля и волеизъявление в сделках. Содержание сделок. Форма сделок. Государственная регистрация сделок. Понятие и виды недействительных сделок. Последствия недействительности сделок. Договор — двусторонняя сделка. Форма и порядок заключения договора. Договорная деятельность органов государственной и муниципальной власти.

### Тема 5. Представительство в контрактных отношениях

Понятие представительства, его виды, функции. Представительство, основанное на административном акте. Субъекты представительства: представитель и доверитель. Доверенность: понятие, виды, условия действительности. Срок действия доверенности и порядок ее прекращения. Передоверие.

#### Тема 6. Право собственности: общие положения

Собственность как экономическая и правовая категория. Формы и виды права собственности по российскому законодательству. Особенности правового статуса государственной и муниципальной собственности. Объекты государственной и муниципальной собственности. Государственная и муниципальная собственность на землю. Право общей собственности. Общая долевая собственность. Общая совместная собственность. Защита права собственности и иных вещных прав. Основания приобретения и прекращения права государственной и муниципальной собственности. Реквизиция и конфискация. Концессия.

#### Тема 7. Иные вещные права

Право хозяйственного ведения: субъекты, содержание, общая характеристика. Право оперативного управления: субъекты, содержание, характеристика. Приобретение и прекращение права хозяйственного ведения и оперативного управления. Сервитуты: понятие, общая характеристика. Основания возникновения и прекращения сервитутов. Выкуп и изъятие земельного участка для государственных и муниципальных нужд.

#### Тема 8. Купля-продажа недвижимости и предприятия.

Общие положения о договоре купли-продажи: содержание договора, стороны, права и обязанности сторон, ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора купли-продажи. риск случайной гибели товара. Особенности купли-продажи недвижимости: форма договора, государственная регистрация договора, порядок передачи недвижимости. Особенности купли-продажи предприятия: форма договора, государственная регистрация договора, порядок передачи недвижимости.

#### Тема 9. Поставка товаров

Государственный или муниципальный контракт на поставку товаров для государственных или муниципальных нужд: основное содержание, общая характеристика, значение для государственно-частного партнерства. Основания и порядок заключения государственного или муниципального контракта на поставку товаров для государственных или муниципальных нужд. Формы и порядок проведения торгов. Исполнение и оплата контракта на поставку товаров для государственных и муниципальных нужд.

#### Тема 10. Арендные отношения

Общие положения об аренде: стороны договора. Форма договора, существенные условия договора, порядок заключения договора аренды и основания для досрочного расторжения договора аренды. Ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по договору аренды. Особенности арендных отношений в сфере государственного и муниципального управления. Применение финансовой аренды (лизинга) в сфере государственно-частного партнерства.

#### Тема 11. Подрядные работы

Общие положения о подряде: содержание, стороны, существенные условия договора подряда. Государственный или муниципальный контракт на выполнение подрядных работ для государственных или муниципальных нужд: характеристика особенностей, нормативноправовая база, стороны контракта, содержание, основания и порядок заключения данного контракта. Порядок изменения контракта на выполнение подрядных работ для государственных и муниципальных нужд.

# **Тема 12.** Гражданско-правовая ответственность органов государственной и муниципальной службы за причиненный ими вред

Общие основания ответственности за вред, причиненный незаконными действиями или бездействием государственными органами или органами местного самоуправления. Порядок возмещения убытков, причиненных государственными органами и органами местного самоуправления. Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью гражданина. Компенсация морального вреда. Право регресса к лицу, причинившему вред.

#### Тема 13. Судебная защита гражданских прав

Представление законных интересов хозяйствующих субъектов в арбитражных судах и судах общей юрисдикции. Права и обязанности участников процесса. Порядок составления искового заявления и отзыва на иск. Юридическая сила судебных решений.

# 5.2 Разделы дисциплины и междисциплинарные связи с обеспечиваемыми (последующими) дисциплинами

J	Nο	Наименование обеспечивае-	№№ разделов и тем данной дисциплины, необходимых для
Ι	п/п	мых (последующих) дисци-	изучения
		плин	

1	Основы предприниматель-	2	3	6	13
	ства: организация малого				
	и среднего бизнеса				

### 5.3. Разделы и темы дисциплин и виды занятий

№ Наименование темы		1	Виды заняти	ій в часах	
п/п	1/Π		Практ. Занятия	CPC	Всего
			Занятия		
1.	Хозяйственные отношения: общие положения	2	2	7	11
2.			2	7	11
3.			4	8	16
4.	Сделки: общие положения	4	4	9	17
5.	Представительство в хозяйственных отношениях	2	2	7	11
6.	Право собственности	4	4	9	17
7.	Иные вещные права	2	2	7	1
8.	. Договор купли-продажи недвижимости и предприятия		2	7	11
9.	Поставка товаров	2	2	7	11
10.	Арендные отношения	2	2	7	11
11.	Подрядные работы	2	2	7	11
12.	Гражданско-правовая отвественность	4	4	9	17
13.	Судебная защита гражданских прав	2	4	9	15
	Контроль самостоятельной работы				8
	Всего:	36	36	100	180

# 6. Перечень семинарских, практических занятий, лабораторных работ, план самостоятельной работы студентов, методические указания по организации самостоятельной работы студентов

# 6.1. Перечень практических занятий

No	№ те-	Наименование семинаров, практи-	Тру-	Оценочные сред-	Фор-
п/п	МЫ	ческих и лабораторных работ	доем-	ства	мируе-
	дис-	кост			мые
	ципли		(час.)		компе-
	ны			_	тенции
1	2	3	4	5	6
1.	1	Хозяйственные отношения: общие	2	Результаты устно-	ПК-8,
	2	положения	2	го опроса	ПК-15
2.	2	РФ, ее субъекты и муниципальные	2	Результаты опроса	ПК-8
		образования как субъекты хозяй-		и решения задач.	
2	2	ственных отношений	2	D	TIC 5
3.	3	Иные субъекты хозяйственных от-	2	Результаты опроса	
		ношений и их правосубъектность:		и решения задач.	ПК-15
4.	3	физические лица  Иные субъекты хозяйственных от-	2	Результаты устно-	ПК-8,
4.	3	ношений и их правосубъектность:	2	го опроса и реше-	ПК-8,
		юридические лица		ния задач	11IX-13
5.	4	Сделки: общие положения	2	Результаты устно-	ПК-8,
3.		сделки. общие положения	2	го опроса и реше-	ПК-15
				ния задач.	
6	4	Недействительность сделок	2	Результаты устно-	ПК-8,
				го опроса и реше-	ПК-15.
				ния задач.	
7.	5	Представительство в хозяйственных	2	Результаты опроса	ПК-8,
		отношениях		и решения задач.	ПК-15
8.	6	Собственность как экономическая и	2	Результаты устно-	ПК-5,
		правовая категория. Формы и виды		го опроса и реше-	ПК-8
	права собственности по российскому			ния задач.	
		законодательству.			
9.	6	Основания приобретения и прекра-	2	Результаты опроса	
		щения права собственности.		и решения задач	ПК-8
10	7	Устный опрос и решение задач:	2	Результаты опроса	
		Иные вещные права: Право хозяй-		и решения задач	ПК-8
		ственного ведения, Право оператив-			
1.1	0	ного управления, Сервитуты.	2	D	ПСО
11	8	Договор купли-продажи недвижимо-	2	Результаты опроса	
10	0	сти и предприятия.	2	и решения задач	ПК-15
12	9	Поставка товаров	2	Результаты опроса	ПК-8,
12	10	A november of conveysors	2	и решения задач	ПК-15
13	10	Арендные отношения	2	Результаты опроса	ПК-8,
1 /	11	Полияни то поботи	2	и решения задач	ПК-15
14	11	Подрядные работы	2	Результаты опроса	ПК-8,

				и решения задач	ПК-15
15	12	Гражданско-правовая ответствен-	2	Результаты опроса	ПК-8,
		ность: общие положения		и решения задач	ПК-15
16	12	Порядок возмещения убытков, при-		Результаты опроса	ПК-8,
		чиненных государственными орга-		и решения задач	ПК-15
		нами и органами местного само-			
		управления.			
17	13 Порядок составления искового заяв-		2	Обсуждение иско-	ПК-5,
	ления и отзыва на иск. Юридическая			вого заявления	ПК-8,
		сила судебных решений.			ПК-15
	:	Всего	36		

# 6.2. План самостоятельной работы студентов

No	No	Вид самостоятельной	Задание	Рекомендуемая лите-	Количе-
нед.	темы	работы		ратура	ство часов
1	1	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	2
2	2	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	2
3	3	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	2
4	3	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	2
5	4	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	4
6	4	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы. Подготовка доклада.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	8
7	5	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы. Подготовка доклада.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	6
8	6	Подготовка к практическому занятию, изу-	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной де-	4

		чение литературы.		ятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	
9	6	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы. Подготовка доклада.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	4
10	7	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	4
11	7	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	4
12	8	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач Составление проек- та договора купли- продажи	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	10
13	9	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач Составление проекта договора поставки	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	10
14	10	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач Обзор судебной практики по нарушению договра аренды в сфере ГМУ	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	8
15	11	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач Анализ договора подряда	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст] : учеб. / Д. М. Сорк.	8
16	12	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст] : учеб. / Д. М. Сорк.	4
17	12	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Составление проекта искового заявления	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	8
18	13	Подготовка к практическому занятию, изучение литературы.	Домашнее задание: Решение задач	Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст]: учеб. / Д. М. Сорк.	4

19	13	Подготовка к практи-	Домашнее задание:	Правовое регулирова-	6
		ческому занятию, изу-	Составление проек-	ние хозяйственной де-	
		чение литературы.	та искового заявле-	ятельности [Текст]:	
			ния	учеб. / Д. М. Сорк.	

#### 6.3. Методические указания по организации самостоятельной работы студентов

Самостоятельная работа заключается:

- в самостоятельной подготовке студента к лекции чтение конспекта предыдущей лекции. Это помогает лучше понять материал новой лекции, опираясь на предшествующие знания;
- в подготовке к практическим занятиям по основным и дополнительным источникам литературы;
  - в выполнении домашних заданий;
- в самостоятельном изучении отдельных тем или вопросов по учебникам или учебным пособиям;
  - в выполнении контрольных мероприятий по дисциплине;
  - в подготовке рефератов и стендовых докладов.

### 7. Примерная тематика курсовых работ.

Курсовая работа не предусмотрена учебным планом.

#### 8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

#### а) основная литература

- 1. Ковалев, В.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия [Текст] : учеб. для студ. вузов / В. В. Ковалев, О. Н. Волкова. М. : Проспект : ТК Велби, 2007. 421 с. ; (10 экз.).
- 2. Экономическая теория [Текст]: учеб. для студ. вузов, обуч. по экон. спец. и напр. / Рос. эконом. акад. им. Г.В. Плеханова, С.-Петерб. гос. ун-т экон. и фин.; Под ред. В. И. Видяпина, А. И. Добрынина, Г. П. Журавлевой. Изд. испр. и доп. М.: Инфра-М, 2006. 671 с.: (48 экз.).
- 3. Правовое регулирование хозяйственной деятельности [Текст] : учеб. для студ. образ. учрежд. сред. проф. образования / Д. М. Сорк [и др.]. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Академия, 2006. 224 с. ; 21 см. (Среднее профессиональное образование: Экономика и управление). (20 экз.).

#### б) дополнительная литература

- 1. Институциональные преобразования и демография организаций в Иркутской области [Текст] : стат. бюл. / Фед. служба гос. статистики по Иркутской обл. Иркутск : Иркутскстат, 2012. 65 с. Нф (1 экз.).
- 2. Малое и среднее предпринимательство в Иркутской области [Текст] : стат. сб. / Фед. служба гос. статистики, Территор. орган по Иркут. обл.; сост.: Л. И. Шардина, Е. Н. Сороковикова ; рец. И. И. Овсянникова. Иркутск : Иркутскстат. 2012. 53 с. Нф (1 экз.).
- 3. Российский регион в системе глобального кооперационного взаимодействия [Текст] : научное издание / В. В. Хоменко [и др.] ; науч. ред. В. В. Хоменко ; Акад. наук Респ. Татарстан, Отд-ние соц.-экон. наук. Казань : Фан, 2011. 189 с. Нф (1 экз.).
- 4. Совершенствование экономической деятельности и развитие предприятия [Текст] : сб. науч. тр. / Байкальский гос. ун-т экон. и права ; ред.: Н. Н. Грибанова, А. Ф. Шуплецов, Ю. А. Скоробогатова. Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2010. 151 с. Нф (1 экз.).

5. Жук, В.А. Территориальная политика хозяйствующих субъектов в регионе [Текст] : научное издание / В. А. Жук ; С.-Петерб. гос. ун-т. - СПб. : Изд-во СПбГУ, 2008. - 111 с. Нф (1 экз.).

#### в) программное обеспечение

- 1.Adobe Acrobat XI Лицензия AE для акад. организаций Русская версия Multiple License RU (65195558) Platforms (11447921 Государственный контракт № 03-019-13, 19.06.2013, бессрочно).
- 2. Microsoft Office Enterprise 2007 Russian Academic OPEN No Level (Номер Лицензии Microsoft 43364238, 17.01.2008, бессрочно).
- 3. Kaspersky Endpoint Security для бизнеса Стандартный Russian Edition. 250-499 Node 1 year Educational Renewal License (Форус Контракт № 04-114-16 от 14 ноября 2016 г. KES Счет №РСЦЗ-000147 и АКТ от 23 ноября 2016 г. Лиц. № 1В08161103 014721370444), продлена до 22.01.2020.
- 4. Mozilia Firefox 50.0 Условия правообладателя (Условия использования по ссылке: https://www.mozilla.org/ru/about/legal/terms/firefox), бессрочно.
  - 5. 7zip 16.04 Условия правообладателя (Условия использования по ссылке: http://7-zip.org/license.txt) бессрочно.
  - 6. WinRAR Государственный контракт № 04-175-12 от 26.11.2012, бессрочно.
- 7. Программа для статистической обработки данных SPSS Statistics 17.0 (SPSS Base Statistics; кол-во 16; сублицензионный договор №2008/12-ИГУ-1 от 11.12.2008 г. бессрочно; IBM SPSS Custom Tables; кол-во 7; лицензионный договор №20091028-1 от 28.10.2009 г.; бессрочно; IBM SPSS Custom Tables; кол-во 7; сублицензионный договор №АЛ120503-1 от 03.05.2012 г.; бессрочно); IBM SPSS Statistics 22 (IBM SPSS Statistics Base Campus Edition, IBM SPSS Custom Tables; кол-во 15; лицензионный договор №20161219-2 от 26.12.2016 г.; бессрочно).

#### г) базы данных, информационно-справочные и поисковые системы

Электронно-библиотечные системы содержат издания по всем изучаемым дисциплинам, и сформированной по согласованию с правообладателем учебной и учебно-методической литературой. Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет как на территории ФГБОУ ВО «ИГУ», так и вне ее. При этом, одновременно имеют индивидуальный доступ к такой системе 100,0% обучающихся (в соответствии с п. 7.3.3 ФГОС ВО одновременный доступ могут иметь не менее 25% обучающихся по программе).

Для обучающихся обеспечен доступ (удаленный доступ) к следующим современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам:

#### ЭБС «Издательство Лань» (адрес доступа: <a href="http://e.lanbook.com/">http://e.lanbook.com/</a>):

ООО «Издательство Лань». Контракт № 11 от 22.03.2019 г.; Срок действия по 13.11.2020 г. Цена контракта: 524 396 руб.

Характеристика: Коллекции, пополняемые новинками в течение года коллекции «Математика», «Физика», «Информатика» - изд-ва «Лань» (624 назв.); пополняемые коллекции: «Химия», «Биология» - изд-ва «Лаборатория знаний» (84 назв.); Политематическая — 55 электронных книги издательств Физматлит, ДМК Пресс, СпбГУ и пр. 8. Количество пользователей: круглосуточный доступ неограниченному числу пользователей из любой точки.

ЭБС ЭЧЗ «Библиотех» (адрес доступа: https://isu.bibliotech.ru):

ООО «Библиотех». Государственный контракт № 019 от 22.02.2011 г. Срок действия: бессрочный. Лицензионное соглашение № 31 от 22.02.2011 г. Цена контракта:390000 руб.

Количество пользователей: круглосуточный доступ неограниченному числу пользователей из любой точки сети Интернет; Характеристика: программный модуль для реализации работы ЭБС; Наполнение «ЭЧЗ Библиотех» – приобретаемыми электронными версиями книг (ЭВК) и трудами ученых ИГУ;

#### ЭБС «Национальный цифровой ресурс «Руконт» (Адрес доступа: http://rucont.ru/):

ООО ЦКБ «Бибком». Контракт № 91 от 25.10.2019 г.; Акт № бК-6253 от 14.11.19 г. Срок действия по 13.11.2020г., Цена контракта: 277 111,00 руб.

Количество пользователей: круглосуточный доступ неограниченному числу пользователей из любой точки сети Интернет. Характеристика: Коллекция Политематическая — 149 назв.

#### ЭБС «Айбукс.py/ibooks.ru» (адрес доступа: http://ibooks.ru):

ООО «Айбукс». Контракт № 96 от 31.11.2019г.; Акт № 122 от 13.11.2019 г. Срок действия по 13.11.2020 г. Цена контракта: 241 000,00 руб.

Количество пользователей: круглосуточный доступ неограниченному числу пользователей из любой точки сети Интернет. Характеристика: электронные версии печатных изданий по различным дисциплинам учебного процесса — 178 назв.

### Электронная библиотека «Академия» (адрес доступа: http://academia-moscow.ru):

ОИЦ «Академия». Контракт № 94 от 01.10.2015 г. Акт от 05.10.2015 г. Цена контракта: 84 515,80 руб.

Количество пользователей: круглосуточный доступ пользователей из любой точки сети Интернет, количество единовременных доступов в спецификации к Контракту. Характеристика: электронные версии печатных изданий по различным дисциплинам учебного процесса — 30 назв.

# Электронно-библиотечная система «ЭБС Юрайт» (адрес доступа: http://biblio-online.ru):

ООО «Электронное издательство Юрайт». Контракт № 80 от 02.10.2019г.; Срок действия по 17.10. 2020 г. Акт приема-передачи № 2144 от 18.10.2019. Цена контракта: 606 100,00 руб.

Количество пользователей: круглосуточный доступ из любой точки сети Интернет, количество единовременных доступов согласно приложения к Контракту. Характеристика: электронные версии печатных изданий по различным отраслям знаний, свыше 8.5 тыс. назв.

# Научная электронная библиотека «ELIBRARY.RU» (адрес доступа: <a href="http://elibrary.ru">http://elibrary.ru</a>):

ООО «НЭБ», Контракт № 130 от 13.12.2019 г.; Акт от 13.12.2019 г. Срок действия по 31.12. 2020 г. Цена контракта: 642 351,00 руб. Количество пользователей неограниченное, доступ в локальной сети вуза. Характеристика: полные тексты статей из журналов по подписке – 67 наим.; доступ к архивам в течение 9 лет, следующих после окончания срока обслуживания; полные тексты статей из журналов свободного доступа.

#### Web of Science (WOS) (Адрес доступа: http://apps.webofknowledge.com)

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Государственная публичная научнотехническая библиотека России»Сублицензионный договор № WoS/102 от 05.09.2019 г. Цена контракта: на безвозмездной основе.

Количество пользователей: без ограничений, с компьютеров сети ИГУ. Характеристика: цитатная база данных журнальных статей, объединяющая 3 базы: Science, Social Sciences, Arts&Humanities Citation Index.

#### Scopus (Адрес доступа: http://www.scopus.com)

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Государственная публичная научнотехническая библиотека России» Сублицензионный договор № Scopus / 102 от 09.10.19 г. Цена контракта: на безвозмездной основе.

Количество пользователей: без ограничений, с компьютеров сети ИГУ. Характеристика: реферативная база данных, которая индексирует более 21 тыс. наименований научнотехнических и медицинских журналов примерно 5 тыс. международных издательств по всем областям наук

#### ЭКБСОН (Адрес доступа: <a href="http://www.vlibrary.ru">http://www.vlibrary.ru</a>)

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Государственная публичная научнотехническая библиотека России» Соглашение № 84 ЭКБСОН от 15.10.15 г. о сотрудничестве в области развития Информационной системы доступа к электронным каталогам библиотек сферы образования и науки в рамках единого Интернет-ресурса. Цена контракта: на безвозмездной основе.

Количество пользователей: без ограничений, с компьютеров сети ИГУ. Характеристика: единая информационная система доступа к электронным каталогам библиотечной системы образования и науки в рамках единого интернет-ресурса на основе унифицированного каталога библиотечных ресурсов.

# Государственная информационная система «Национальная электронная библиотека» (НЭБ) (Адрес доступа: <a href="http://нэб.рф">http://нэб.рф</a>)

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека». Договор № 101/НЭБ/0760 от 14.09.15 г. о предоставлении доступа к Национальной электронной библиотеке. Цена контракта: на безвозмездной основе.

Количество пользователей: без ограничений, с компьютеров сети ИГУ

Характеристика: доступ к совокупности распределенных фондов полнотекстовых электронных версий печатных, электронных и мультимедийных ресурсов НЭБ, а также к единому сводному каталогу фонда НЭБ.

# Справочно-правовая система «Консультант Плюс» (адрес доступа: в локальной сети НБ ИГУ):

ООО «Информационный Центр ЮНОНА» Договор о сотрудничестве от 15.10.2018 г. Срок действия – до расторжения сторонами. Цена контракта: на безвозмездной основе .

Количество пользователей: без ограничений. Характеристика: правовая БД – законодательство РФ, международное право, юридическая литература.

Научная библиотека Иркутского государственного университета [Офиц. сайт]. URL: http://library.isu.ru/ru (дата обращения: 02.04.2020).

Образовательный портал Иркутского государственного университета [Офиц. сайт]. URL: http://educa.isu.ru (дата обращения: 02.04.2020).

Федеральный образовательный портал «Экономика. Социология. Менеджмент» [Офиц. сайт]. URL: http://ecsocman.hse.ru (дата обращения: 02.04.2020).

### Справочно-правовая система «ГАРАНТ» (адрес доступа: в локальной сети НБ ИГУ):

Договор № Б/12 об информационно-правовом сотрудничестве между ООО «Гарант-Сервис Иркутск» и Федеральное государственное бюджетное управление высшего профессионального образования «Иркутский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ИГУ») от 16.11.12 г.; Регистрационный лист № 38-70035-003593 от 21.11.12 г. Срок действия – до расторжения сторонами. Цена контракта: на безвозмездной основе.

Количество пользователей: без ограничений. Характеристика: правовая БД – законодательство РФ, международное право, юридическая литература.

#### Официальные специализированные сайты:

- 1. Информационно-тематический портал Sostav.RU: маркетинг, реклама, PR [Офиц. сайт]. URL: http://www.sostav.ru (дата обращения: 01.06.2016)
- 2. Информационный портал PR-life [Офиц. сайт]. URL: htpp://pr-life.ru (дата обращения: 01.06.2016)

- 3. Информационно-аналитический портал Гуманитарные технологии [Офиц. сайт]. URL: http://gtmarket.ru (дата обращения: 01.06.2016)
- 4. Справочно-информационное web-издание «PR-info» [Офиц. сайт]. URL: http://www.pr-info.ru (дата обращения: 01.06.2016)
- 5. Журнал «PR в России» [Офиц. сайт]. URL: http://www.prjournal.ru (дата обращения: 01.06.2016)
- 6. Журнал «PR News. Public Relations for bisness» [Офиц. сайт]. URL: http://prnews.spb.ru (дата обращения: 01.06.2016)
- 7. Журнал «Пресс-служба» [Офиц. сайт]. URL: http://www.press-service.ru (дата обращения: 01.06.2016)

#### 9. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля):

Учебная аудитория для проведения занятий лекционного и семинарского типа, для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, для самостоятельной работы на 18 рабочих мест, оборудованная специализированной (учебной) мебелью (столы, скамьи, меловая доска); оборудованием для презентации учебного материала по дисциплине «Взаимодействие хозяйствующих субъектов»: проекток Epson H428B, экран, ноутбук 15.6" Lenova B590, колонки»; наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие рабочей программе дисциплины «Взаимодействие хозяйствующих субъектов».

#### 10. Образовательные технологии:

При проведении лекционных и практических занятий по дисциплине «Договорные отношения в сфере ГМУ», а также в рамках самостоятельной работы обучающихся используются активные и интерактивные формы обучения с учетом степени усвоения обучающимися материала.

Особенностями организации занятий с использованием форм и методов активного и интерактивного обучения являются:

самостоятельный поиск обучающимися путей и вариантов решения поставленной учебной задачи, проблемы (выбор одного из предложенных вариантов или нахождение собственного варианта и обоснование решения);

обучение работе в команде, проявлению терпимости к любой точке зрения, уважению права каждого на свободу слова;

всесторонний анализ конкретных практических примеров профессиональной деятельности, в которой обучающиеся выполняют различные ролевые функции;

постоянное поддержание преподавателем активного внутригруппового взаимодействия, снятие им напряженности во взаимоотношениях между участниками, нейтрализация конфликтного поведения отдельных обучающихся;

возможность выполнения на занятии одним из обучающихся функции лидера (руководителя), который инициирует и ориентирует обсуждение учебной проблемы;

интенсивное использование индивидуальных заданий в групповых занятиях;

активное использование технических учебных средств, в том числе таблиц, слайдов, фильмов, роликов, видеоклипов, видеотехники, с помощью которых иллюстрируется учебный материал.

При проведении лекции используются активные и интерактивные формы обучения:

проблемная лекция – аудиторное занятие, во время которого преподаватель ставит перед обучающимися проблемную задачу, представляет вводную информацию, ориентиры поиска

решения и побуждает обучающихся к поискам решения, шаг за шагом подводя их к искомой цели;

лекция-дискуссия – аудиторное занятие, во время которого преподаватель использует ответы обучающихся на его вопросы и организует свободный обмен мнениями в интервалах между логическими разделами лекции и др.

При проведении практических занятий используются следующие активные и интерактивные формы:

обсуждение в группах – рассмотрение какого-либо вопроса, направленное на нахождение истины или достижение лучшего взаимопонимания в группе;

дискуссия — целенаправленное обсуждение конкретной проблемы, сопровождающееся обменом идеями, суждениями, мнениями;

проблемный семинар — аудиторное занятие, во время которого преподаватель ставит проблемный вопрос, требующий аргументированного и комплексного решения, и побуждает обучающихся к поискам решения проблемы, шаг за шагом подводя их к искомой цели;

дебаты — интерактивный метод, при котором обучающимся предлагается по заявленному суждению выдвигать аргументы «за» и «против», подтверждая свою позицию теоретическим и фактическим материалом. Для проведения занятия методом дебатов формируются команды, приводящие противоположные аргументы на заданную тему;

круглый стол — способ организации обсуждения проблемного вопроса, характеризующийся: обобщением идей и мнений относительно обсуждаемой проблемы, равноправием участников круглого стола, выражением мнения по поводу обсуждаемого вопроса, а не по поводу мнений других участников;

деловая игра — моделирование разнообразных условий профессиональной деятельности, воспроизведение реальных жизненных ситуаций в игровой форме;

ролевая игра — игровая деятельность, в процессе которой обучающиеся выступают в разных ролях. Ролевая игра позволяет отрабатывать тактику поведения, действий конкретного лица в смоделированных ситуациях;

тренинг — форма обучения, целью которого является развитие компетентности межличностного и профессионального поведения в общении. В процессе моделирования специально заданных ситуаций обучающиеся имеют возможность развить и закрепить необходимые знания и навыки, изменить свое отношение к собственному опыту и применяемым в работе подходам;

мозговой штурм — метод быстрого поиска решений, основанный на их генерации, проводимой группой, и отбора лучшего из решений. При этом может быть использован метод «дерево решений», предполагающий выбор оптимального варианта решения, действия путем оценки преимуществ и недостатков различных вариантов;

анализ конкретных ситуаций (кейс-метод) — изучение, анализ и принятие решений по ситуации, которая возникла в результате происшедших событий, реальных ситуаций или может возникнуть при определенных обстоятельствах в конкретной организации в тот или иной момент времени;

практикум – форма проведения занятий, в процессе которой обучающиеся под руководством преподавателя выполняют задания деятельностного характера (выполняют упражнения, решают задачи, связанные с будущей деятельностью), направленные на получение практических навыков и практическое усвоение основных положений учебной дисциплины.

Удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах, определяется главной целью (миссией) программы, особенностью контингента обучающихся и содержанием конкретных дисциплин (определяется требованиями ФГОС с учетом специфики ОПОП). Занятия лекционного типа для соответствующих групп студентов определяется соответствующим

рабочим учебным планом в соответствии с требованиями ФГОС.

Дистанционные технологии при освоении дисциплины применяются с использованием Образовательного портала Иркутского государственного университета (Адрес доступа: <a href="http://educa.isu.ru">http://educa.isu.ru</a>). Текст лекций, задания к практическим занятиям размещаются по дисциплине в соответствующих разделах указанного информационного портала ИГУ.

Интерактивное общение со студентами осуществляется на информационной платформе zoom. Сроки и план видеоконференции задает преподаватель. Кроме того, преподаватель использует дистанционное чтение лекций и проведение практических занятий в Skype. При необходимости прием экзамена осуществляется в дистанционной форме с использованием информационных платформ. Индивидуальное общение со студентами проходит также через электронную почту преподавателя.

### 11. Оценочные средства (ОС)

#### 11.1. Оценочные средства для входного контроля

Входное тестирование по дисциплине «Договорные отношения в сфере государственного и муниципального управления» заключается в оценке степени владения обучающимися основами теории права.

#### 11.2. Оценочные средства текущего контроля

Изучение дисциплины основано на постоянном текущем контроле знаний студентов. Предпочтение отдается письменным формам — расчетно-графическим работам с включением в них тестовых вопросов по теории соответствующих тем. Итоговая оценка формируется по 100-балльной шкале. Она складывается из оценок отдельных работ и видов деятельности:

Контрольные мероприятия по дис-	Количество	Разделы и темы дисциплины
циплине	баллов	
1. Решение задач на семинарах	5 за каждую,	Все темы дисциплины.
	итого 65	
2. Составление проекта искового	10 за каждое,	Темы дисциплины: 12,13.
заявления	итого - 20	
3. Составление проекта граждан-	5 за каждый,	Все темы дисциплины: 8,9.
ско-правового договора	итого - 15	
Всего	100	

#### 11.3. Оценочные средства для итоговой аттестации в форме зачета

#### Перечень вопросов к зачету

- 1. Контракт как основная форма государственно-частного партнерства.
- 2. Принципы государственно-частного партнерства.
- 3. Участие РФ, ее субъектов и муниципальных образований в гражданско-правовых отношениях.
- 4. Защита гражданских прав. Понятие убытков, реального ущерба и упущенной выголы.
- 5. Физическое лицо, как субъект гражданского права. Правоспособность и дееспособность физического лица.
- 6. Ограничение дееспособности и признание гражданина недееспособным.
- 7. Юридическое лицо: понятие, признаки, значение. Классификация юридических лиц.

- 8. Органы юридических лиц. Филиалы и представительства.
- 9. Учредительные документы и государственная регистрация юридического лица.
- 10. Способы реорганизации юридического лица.
- 11. Порядок ликвидации юридического лица
- 12. Несостоятельность (банкротство) юридического лица.
- 13. Общество с ограниченной: общие положения, органы управления.
- 14. Акционерное общество: общие положения, виды АО, органы управления.
- 15. Особенности статуса государственных и муниципальных унитарных предприятий.
- 16. Особенности правового статуса государственных и муниципальных учреждений.
- 17. Объекты гражданских прав, понятие, виды. Оборотоспособность вещей.
- 18. Понятие и виды сделок.
- 19. Формы сделок.
- 20. Понятие и виды недействительных сделок, последствия недействительности сделок.
- 21. Ничтожные и оспоримые сделки.
- 22. Сделки с пороками воли.
- 23. Сделки с пороками волеизъявления.
- 24. Сделки с пороками в субъектном составе.
- 25. Представительство: понятие, виды, сущность.
- 26. Представительство, основанное на административном акте.
- 27. Доверенность: понятие, виды, срок действия.
- 28. Сроки. Исковая давность.
- 29. Собственность, как правовая категория. Виды и формы права собственности.
- 30. Государственная и муниципальная собственность.
- 31. Право хозяйственного ведения и право оперативного управления: особенности, сравнительная характеристика.
- 32. Реквизиция и конфискация как особые юридические основания прекращения права собственности.
- 33. Концессия как форма публично-частного партнерства.
- 34. Основания приобретения права собственности.
- 35. Основания прекращения права собственности.
- 36. Сервитуты: понятие, общая характеристика, виды.
- 37. Изъятие земельного участка для государственных и муниципальных нужд.
- 38. Государственный или муниципальный контракт на поставку товаров для государственных или муниципальных нужд: основное содержание, общая характеристика, значение для государственно-частного партнерства
- 39. Торги: формы и порядок их проведения.
- 40. Аренда: общие положения.
- 41. Применение финансовой аренды (лизинга) в сфере государственно-частного партнерства.
- 42. Общие положения о подряде: содержание, стороны, существенные условия договора подряда.
- 43. Государственный или муниципальный контракт на выполнение подрядных работ для государственных или муниципальных нужд: характеристика особенностей, нормативно-правовая база, стороны контракта, содержание, основания и порядок заключения данного контракта.
- 44. Общие основания ответственности за вред, причиненный незаконными действиями или бездействием государственными органами или органами местного самоуправления.

- 45. Порядок возмещения убытков, причиненных государственными органами и органами местного самоуправления.
- 46. Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью гражданина.
- 47. Компенсация морального вреда.
- 48. Право регресса к лицу, причинившему вред.
- 49. Гражданско-правовая ответственность за нарушение обязательств: основные положения.
- 50. Договор, как основание возникновения обязательства. Содержание и форма договора.
- 51. Виды договоров.
- 52. Заключение, изменение и расторжение договора.
- 53. Участие органов государственной и муниципальной власти в гражданско-правовом процессе.

#### Критерии оценки ответов на зачете с оценкой

Оценка *«отпично»* ставится, если студент строит ответ логично в соответствии с планом, показывает максимально глубокие знания профессиональных терминов, понятий, категорий, концепций и теорий. Развернуто аргументирует выдвигаемые положения, приводит убедительные примеры. Обнаруживает способность анализа в освещении различных концепций. Делает содержательные выводы. Демонстрирует знание специальной литературы в рамках учебного методического комплекса и дополнительных источников информации. Имеет место высокий уровень выполнения самостоятельных работ в течение учебного процесса

Оценка *«хорошо»* ставится, если студент строит свой ответ в соответствии с планом. В ответе представлены различные подходы к проблеме, но их обоснование недостаточно полно. Развернуто аргументирует выдвигаемые положения, приводит необходимые примеры, однако показывает некоторую непоследовательность анализа. Выводы правильны. Речь грамотна, используется профессиональная лексика. Демонстрирует знание специальной литературы в рамках учебного методического комплекса и дополнительных источников информации. Имеет место средний уровень выполнения самостоятельных работ в течение учебного процесса

Оценка *«удовлетворительно»* ставится, если ответ недостаточно логически выстроен, план ответа соблюдается непоследовательно. Студент обнаруживает слабость в развернутом раскрытии профессиональных понятий. Выдвигаемые положения декларируются, но недостаточно аргументированы. Имеет место низкий уровень выполнения самостоятельных работ в течение учебного процесса

Оценка *«неудовлетворительно»* ставится при условии недостаточного раскрытия профессиональных понятий, категорий, концепций, теорий. Студент проявляет стремление подменить научное обоснование проблем рассуждениями обыденно-повседневного бытового характера. Ответ содержит ряд серьезных неточностей. Выводы поверхностны. Имеет место очень низкий уровень выполнения самостоятельных работ в течение учебного процесса.

### Шкала соответствия балльно-рейтинговой системы оценок и академической оценки, утвержденная Ученым советом ИСН

Итоговый семестровый рейтинг	Академическая оценка		
60 – 70 баллов		«удовлетворительно»	
71 – 85 баллов	«зачтено»	«хорошо»	
86 – 100 баллов		«отлично»	

#### Разработчик:

Старший преподаватель

Г.В. Дружинин

Рекомендовано кафедрой государственного и муниципального управления, протокол № 10 от 18 мая 2020 г.

Зав. кафедрой, доцент

И.А. Журавлева

Настоящая программа не может быть воспроизведена ни в какой форме без предварительного письменного разрешения кафедры — разработчика программы.

Сведения о переутверждении «Рабочей программы дисциплины» на очередной учебный год и регистрации изменений:

Учебный год	Решение кафедры (№ протокола, дата, подпись зав. кафедрой)	Внесенные измене- ния	Номера листов		
			заменен-	новых	аннулиро- ванных